2015年中学高级教师评审对象考试卷

小学科学学科试卷
（试卷满分100分，考试时间120分钟）
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一、单项选择题。（每题2分，共34分）
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1.陶行知说过：小孩子必定是烫了手才知道火是热的，冰了手才知道雪是冷的，吃过糖才知道糖是甜的，碰过石头才知道石头是硬的……这段言论，说明了其教育观点是(    A    ) 。
A.行是知之始，知是行之成           B.知是行之始，行是知之成

C.行和知同时发生                   D.行和知没有关系

2.《浙江省小学科学教学建议》指出：以观察、实验为主的课堂教学中，学生自主活动时间应在(   B  )    分钟左右。

A.10                B.20               C.30                D.40

3.利用橡胶来制造汽车轮胎，可以减轻汽车行驶时的震动，这是因为橡胶具有(  B )。
A．较好的导热性    B．较好的弹性  C．较大的密度    D．较大的硬度
4.合唱中“高音声部”和“低音声部”中的“高”和“低”是指( B    )。
A．响度       B．音调       C．振幅       D．音色

5.李白在《望天门山》中写道：“两岸青山相对出，孤帆一片日边来”。这两句诗中描写“青山”与“孤帆”运动选择的参照物分别是(   A    )。
A. 帆船、河岸   
B.河岸、帆船
   C.青山、太阳

 D.青山、划船的人
6.某驱逐舰以18节(每小时18 海里)的速度在静水中往返甲、乙两军港之间需要20h,而当海水有流速时,该舰以同样的马力往返一次需要的时间(   A   )。
A. 大于20h     B. 等于20h       C. 小于20h     D.无法判断
7.如图所示是一种在少年儿童中广泛流行的有趣玩具——“悠悠球”(也称“溜溜球”)，它实际上是滚摆的变形，当“悠悠球”由最低点上升时，它的( A   )。
A．动能转化为势能，速度越来越小[image: image2.jpg]


 B．动能转化为势能，速度越来越大
C．势能转化为动能，速度越来越小 D．势能转化为动能，速度越来越大
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8.如图所示，当手握哑铃向上曲肘时，动力由肱二头肌收缩提供，阻力是哑铃对手的压力。此时，前臂骨骼可以看成一个( D   )。
A．省力杠杆，支点是A点  B．省力杠杆，支点是B点
C．费力杠杆，支点是A点  D．费力杠杆，支点是B点
9.地球上每一个时区所占的经度范围是（    B   ）。
A．20°      B．15°      C．30°    D. 45°
10.月食现象可能发生在我国下列哪个传统节日（   C   ）。

A．春节         B．端午        C．中秋      D．重阳
11.下列植物属于单子叶植物的是（  A      ）。

A．水稻         B．油菜        C．西瓜      D．黄豆
12.发电厂发出的、通过电线送到各家各户的电压是（   A  ）。
A.220V         B.36V        C.1.5V     D．360V
13.现代社会，人们越来越关注能源问题，下列能源属于可再生能源的是（  A  ）。
    A．风能   B．石油    C．煤    D．天然气

14.月球绕地球转动形成了（   B ）。
　　A．昼夜变化        B．月相变化       C．四季变化    D．极昼极夜
15.在动物分类学中，下列不属于同一个动物门的是（ A   ）。
A．蚯蚓和蛔虫      B．河蚌和章鱼      C．蜈蚣和蟑螂     D．以上答案都不对
16.被称誉为19世纪自然科学的三大发现的是“生物进化论”、“能量守恒和转化定律”及（ A  ）。
A．细胞学说    
B．宇宙在膨胀   
C．世界是由物质构成的

17.我们人为地把地球分成了不同的圈层，由外向内分别是 （   D  ）。
A．内核、外核、地幔                        B．地核、地壳、地幔
C．地核、地幔、地壳                        D．地壳、地幔、地核

二、判断题。（对的打“√”，错的打“×”每题2分，共14分）
（  √  ）1.夏天，将空调温度调高1摄氏度能起到节电作用。
（ ×   ）2.使用天平时要把被测物体放在右盘，砝码放在左盘。
（  √  ）3.中国古代有句成语“朝生暮死”，说的是昆虫蜉蝣的寿命。

（  ×  ）4.日晷是我国古代利用日影测量长度的一种仪器。

（  √  ）5.使用显微镜观察时，两只眼睛都要睁开。

（  ×  ）6.夏天，棒冰周围冒出的“白汽”就是水蒸气。

（   × ）7.单摆摆动的快慢与摆线的长短没有关系。
三、填空题。（每空1分,共20分）
1.最早用实验证明“空气是有重量的”科学家是（伽利略）。

2.俗语说，“无心插柳柳成荫”，插柳是用（ 茎）进行繁殖的一个典型例子。甘薯是用（根） 繁殖后代的。
3.热传递主要通过（热传导）、（对流）和热辐射三种方式来实现。

4.《小学科学课程标准》指出：小学科学课程是以培养学生（科学素养）为宗旨的科学启蒙课程，（科学探究）是科学学习的中心环节。

5.人体所必需的六类营养素包括：（蛋白质）、脂肪、（糖类）矿物质、维生素、水。

6.在批判传统学校教育的基础上，教育家（杜威）提出了“从做中学”这个基本原则。
7.气象学家在对云进行描述时，通常把它们分成积云、层云和（卷云）三类。
8.自然界里某一区域的生物形成一个平衡和谐的整体，叫做（生态系统）。

9.像油菜花一样，由（萼片）、花瓣、雄蕊、雌蕊四部分组成的，这样的花叫做（完全花）。

10.关于月面环形山的形成，人们曾有过多种猜测，目前公认的观点是（撞击说）。
11.美国著名心理学家马斯洛认为人作为一个有机整体，具有多种动机和需要，包括（生理需要）、安全需要、（归属与爱的需要）、自尊需要和自我实现的需要。

12.电动机的基本原理是：用电产生（磁），利用（磁）的相互作用转动。
13..今年荣获诺贝尔奖的中国科学家叫（屠呦呦）。
四、按要求答题。（第1题5分，第2题3分，第3题6分，共14分）
1.取一个橡皮塞，中间插上一根尖嘴的细玻璃管。在一只烧瓶中加入一些水，塞上这个橡皮塞，并让细玻璃管的下端浸入烧瓶的水里。把烧瓶放到盛有热水的水槽中，奇妙的“喷[image: image4.png]


泉”就产生了。

（1）请用科学知识解释：为什么将烧瓶放在热水中，细玻璃管的尖嘴端就会喷出水柱来？（3分）
答：密闭烧瓶中的空气受热膨胀，压力大于瓶外空气，从而将瓶内水通过细玻璃管压出瓶外，形成“喷泉”。

（2）要使这个“喷泉”喷出的水柱更高些，你有什么办法吗？（写出两种方法）（2分）
答：玻璃管可更细一些。水槽中的水温可更高一些。

2.名词解释：月全食
月全食是月食的一种。当月亮、地球、太阳完全在一条直线上的时候，整个月亮全部走进地球的影子里，月亮表面大都昏暗了，就是月全食。

3.为了用显微镜观察水中的微小生物，小明决定自己培养微小生物，他设计了以下几种培养方法：

①号烧杯中，加入30毫升纯净水，放在窗台上；
②号烧杯中，加入30毫升水田里的水，放在窗台上；
③号烧杯中，加入30毫升纯净水，并放入一些干稻草，放在窗台上；
④号烧杯中，加入30毫升纯净水，并放入一些干稻草，放在冰箱冷藏室里。

（1）一星期后小明用滴管从4个烧杯中分别取了滴水，用显微镜观察。除了②号烧杯，你认为有可能观察到小生物是（③）号烧杯里的水。（2分）

（2）在显微镜下，小明观察到了如右图中的一种微小生物，这种微小生物叫（草履虫）。（2分）

（3）上边描述的“小明研究哪种方法能够培养出微小生物”的实验属于（A  ）（2分）

A．对比实验       B．模拟实验       C．观察实验

五、材料分析题。（第1、2、3题，每题各6分，共18分）
1.在用玻棒温度计测量“水在什么温度时结冰”的探究实验中，全班6个小组测得的数据如下表：

               “试管里的水开始结冰的温度”汇总表

	组别
	第一组
	第二组
	第三组
	第四组
	第五组
	第六组

	温度（℃）
	-2
	-1
	-3
	0
	-2
	-4


除第四组的数据符合教材“当水的温度下降到0℃时开始结冰，从液体状态变成了固体状态”的       结论外，其他5个小组均不符合。

    （1）你认为上例中，造成学生实验数据与教材结论不相符的主要原因有哪些？（3分）

  答：原因：温度计的精确程度、测量误差、水的纯净程度、温度计在水的位置、大气压等（答对3个得全分；答案有多个，看前3个是否正确）

   （2）当你在课堂教学中，遇到上述现象时，你会怎么处置？（3分）

  答：这是真实的学习状态，不能唯结论而教学。重视学生的数据，有目的地寻找实验数据与假设（结论）不协调的原因，进行科学本质教育。完善实验过程，最大程度地获取更加客观的证据。（答题要点，酌情给分）

2.在一堂《植物的叶》课里，老师利用植物叶的标本和图片以及学生课外采集的若干叶子，通过让学生观察讨论得出：大自然中不存在两张完全相同的叶子。一石激起千层浪，学生纷纷举手表示怀疑。
生A：同样的一棵树上应该会有两片完全相同的叶子。
生B：这么大一个大自然，肯定有不少叶子是完全相同的。
生C：我在生活中经常看到两片完全相同的叶子，不信，我可以去找来。
……
学生对老师的结论充满了怀疑。此时，老师并没有反驳，而是顺水推舟说：“看来还得继续研究，我们去校园的绿化带上看看，顺便捡一些叶子来，下节课继续研究。” 第二节课，学生们果真带来了许多植物的叶子。在经过观察、比较后，确实发现班上所有的叶子没有完全相同的。
为了要得出“大自然中没有两片相同的叶子”如此简单的结论，花如此大的时间和精力，值得吗？为什么？
答：纵观我们现在的科学课堂教学，教师还是把得出一个科学的结论作为探究活动中的一项重要任务和目标，这也体现了我们的课程性质，要体现科学性。然而，有一些比较简单的科学结论，是不是也需要花大的精力去探究呢？回答是的。这是因为：科学探究的目的不仅仅是为了寻求科学的结论，探究过程本身不仅可以使儿童的思维受到最好的锻炼，有利于学生解决问题能力的培养，而且是科学精神、科学态度、科学方法培养的主要途径。在探究过程中，学生经历挫折与失败、曲折与迂回、成功与兴奋，这其中的许多感受和体验是他们理解科学的本质、理解科学精神的意义与价值的基础。而且，也只有这样的亲历过程，儿童才能真情地感受到科学探究的价值之美。

（答题要点，酌情给分）
3.在教学《蚂蚁》一课时，老师课前让学生带来了蚂蚁，可刚上课不久，有一位学生不小心打翻了装有蚂蚁的盒子，蚂蚁倒了一地。这时，出现了两种不同教学方法上的处理。方式一：老师对这位学生进行了批评，并且制止他抓蚂蚁，让他与其他带蚂蚁的同学一起观察，然后继续顺利地按照自己的教学设计方案进行教学……方式二：老师没有指责，而是让学生自己去捉。这时有的学生努力地去捉东奔西跑的蚂蚁，满头大汗但却一只也没有捉到；有的轻易就捉到了两三只；有的学生用放大镜在地上就展开了观察；有的让蚂蚁在自己的手上爬；还有的和蚂蚁玩起了堵截的游戏……这两种教学方法你认为哪一种处理比较恰当，或者你是否还有更好的处理方法，请阐明你的观点。

答：方式一是比较传统也是大多数老师会采取的方式，采用这种方式进行教学，课堂显得井然有序，但学生可能发现不了蚂蚁的更多的特点，学生的主观能动性也得不到发展。方式二从新课程教学理念的角度出发，比方式一处理恰当一些，教师充分尊重和理解学生的学习行为，能够站在学生的角度考虑问题，成为学生亲密的伙伴，学生在这种氛围中学习势必比较主动好学。当然，采用方式二特别注意的是不能忽视教师的组织与引导作用，教师可以让学生抓蚂蚁，在地上观察蚂蚁，但教师要同时给予观察方法的指导，观察或游戏完了，还应组织学生进行充分地研讨。

（答题要点，酌情给分）
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